
XXL évfolyam. Abony, 1916. évi február hó 20. 8-ik szám.

MEGJELENIK 
MINDEN VASÁRN

Előfizetési árak
Egész 
Fél évre

Ú J S Á G
É S  K Ö Z G A Z D A S Á G I

MEGJELENIK 
MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő és kiadó : 

T E M E SK Ö ZY  GERZSON.

vrfc-
L  A  íí«5vvj. 
--------

Nyílt-terek, hirdetési dijak és 
előfizetések a szel kész tőség­

hez fSfdendök.

Kényes dolog,
de a közérdek rákényszerit bizonyos 
túlkapások, kapzsiságok bírálatára.

Bizakodtunk, hogy a háború meg­
fogja javítani az erkölcsöket s a tár­
sadalom átalakul; a léhaság,} a má­
sok jóhiszeműségén való élősködés 
megszűnik s a komoly, vallásos, egy­
mást becsülő, becsületes, tisztességes 
munkásirányzat lép előtérbe.

Sajnos, nem igy van. A pénzbőség, 
melyre alig számítottunk, abnormis 
állapotokat idézeti elő, mely a teihe- 
tetlenségben, a mindenáron való meg­
gazdagodás vágyában csúcsosodik ki 
s a termelők épp úgy, mint a közve­
títők, csui nyereség vágyból olyan 
utakon tévelyegnek, melyeken messze 
eltávolodnak a magyarembert jellemző, 
őszinte nyílt, becsületes karakterétől.

,A kormány, a legnagyobb hatalom, 
mindent elkövet az uzsorázások ellen, 
igazságos intézkedésekkel igyekszik 
gátat vetni a mindinkább elharapódzó 
szertelenségeknek s fájdalommal keil 
látnunk, miként helyezkedik szembe a 
hatalom ez óriásával — a hitvány 
sptkéiáció.

Fiaink a frontokon soha nem látott 
hősiességgel küzdenek s mi itthon 
eltitkoljuk, elrejtjük gabona készletein­
ket, amiből azok a világrengető hősök 
táplálkoznak testet, lelket ölő küzdel­
meikben. Áruinkkal a legraffináltabb 
spekulációval üzérkedünk ; a társada­
lom egyik része a legkörmöníontabb 
műveletekkel igyekszik a másik részén 
meggazdagodni, mintha a háború követ­
kezményeit nem egyformán kellene 
ereznünk, mintha a harcokat nem mi 
vívnánk ellenségeinkkel, mintha ezek 
a nehéz idők arra valók volnának, 
hogy a lelkiismeretlenség, a hitványság 
kerekedjen felől a becsületes érzésen 
és gondolkozáson.

Nálunk — eltekintve némi piaci 
tulkapási kísérletektől, melyeket járá­
sunk feje, tapintatos és körültekintő 
intézkedései csirájában igyekszik elfoly­
tam, — az élelmiszerek adás-vétele 
meglehetős simán, egyenletesen bonyo­
lódott le, különösen kereskedelmi viszo­

nyaink ellen kifogás eddig nem volt 
emelhető.

Panasz tárgya volt ugyan, hogy egyes 
kereskedők korlátozzák a főbb cikkek 
— cukor, petróleum, — alárusitását, 
ám ez nem az ő hibájuk, korlátozva 
vannak ők is a beszerzésben s ha 
egyes kereskedők saját, rendes, éves 
vevőik szükségleteit kiváltják biztosí­
tani, az által, hogy- az általuk is nehe­
zen beszerezhető cikkek árusítását kor 
látozzák, kifogás aiá nem eshet, sőt 
ez bizonyos előzékenységre mutat.

Mostanában azonban panaszok jut­
nak hozzánk, hogy egyes kereskedők 
még korlátolt mennyiségben is csak 
úgy adnak p. o. cukrot, ha bizonyos, 
általuk kijelölt más cikkeket is vásá­
rolnak.

Ez már a közönség szorult helyze­
tének, valamint a viszonyoknak kizsák­
mányolására való hajlandóságra mutat, 
amit el keli s bizony elitéinek maguk 
az előkelőbb kereskedőink is.

Ennyire már ne engedjük magunk 
közé fészkelődéi *z üzleti tisztességte­
lenséget, mert igaz, hogy kevesebben 
vannak azok, akik az ilyesmin megbot- 
ránkozttak, de annak a kevésnek becsű- 
letes felfogása és ítélete többet nyom 
a fonton, mint az egymás inkorrektségei 
fölött szemet hunyó többségnek, mert 
ezek csak elnézik azt, de amazok meg­
vetik.

Szombati levelek.
Kártyázok és kárlyások.

Bizonyára megbocsátanak nekem ezért az 
indiskretiómért, izek, akikről alább szol az 
ének.

Egyik Iái sas egyletünkben három magyar 
beszélget a háborúról, a drágaságról, a pet­
róleumról, inig a cukorról, amik nincsenek, 
a rekvirálásrói, az a ,gJ zsiványságröl, a 
írancia butaságról, az olasz hitványságról, 
az orosz erőlködésről s más eféle aktuális 
bajokról, amik nyomjak a magyar lelkeket. 
Mikor aztán megunják a keservest, előveszik 
a 32 levelű bibliát s szép csöndesén márjá- 
suznak.

A kártyajáték, mint szórakozás, leküzdhe­
tetlen passziója sok embernek, különösen 
olyanoknak, okik egyéb szeilemi szórako­
zásra, köztevékenységre kepteUnek, de leg­

különösebben azok, akiknek nem nyomja a 
fejüket a bu. Ez ellen hasztalan minden 
lamemálás ; olyan az, mint a részegeskedés : 
nem valami finom szenvedély, azonfelő! tilos­
nak tilos, azonban mégis csak iszunk és kár­
tyázunk.

De itt is distingválnunk kell. Meg kell 
különböztetni a kártyásokat a kártyázóktól. 
Mert míg a kártyások kifejezetten egy más 
pénzére utaznak s -könnyű szerrel akarnak 
százakat, ezreket >behuznic s azokat saját 
kényelmükre felhasználni, addig a kártyázok 
törvényileg is megengedett tormák között 
csupán szórakozni kivannak, agyon csapni 
azt a pár órát, amikor inás dolguk nincs.

Az a három egyszerű polgár is kiirom 
« nevüket, mert gavalleros dolgot cseleked­
tek B. Szabó József, Túri Mihály és 
Kazinci Márton, ilyen ártatlan passióból 
elegyedtek egy kis kártyajátékba, melynek 
eredménye egyiknél ennyi, másiknál- annyi, 
összesen 22 korona elnyert pénzek valának. 
Ebből azonban egy fillér sem csúszott zsebbe, 
hanem körakarattal, a nekem felmutatott 
postai vény szerint ielküldick az >Esu-nek, 
a vak katonának javára.

A gavallériának bizonyos mérvéről tettek 
tanúságot és vontak le példás konsekvenciát 
a többé-kevésbbé helyes passióból még akkor 
is, midőn törvényileg megengedeti kártyajá­
tékot folytattak s az egymástól elkártyázott 
összeget az utolsó fillérig a haza védelmében 
szerencsétlenül járt hősök istápolajára for­
dították. Hej de sok vakkatona élhetne gond­
talanul éltefogytáig annak csak tjzedrészéből 
is, ami igy, vagy pláne — tiltott és hazárd 
módon becsúszik az anélkül is duzzadt buxdkba.

Csakhogy rendszerint azok űzik azt a spor­
tot nagyban és állandóan, akiknek kevés 
érzékük van a mások baja, szerencsétlensége 
és szenvedesd iránt.

TOGü.

H Í R E K
- -  Egy körlevél. Tankerületim valamennyi 

áll. és közs. el. isk. igazgatójának és tanító­
jának. —  Veveránné Váriám Róza Kis Mesés- 
könyvének ajánlása tárgyában. —  A nevelve 
tanítás egyik legértékesebb tényezője a mese, 
ha az jól van megírva. Ilyen szépen megírt 
s az apró emberek leikéhez térködzö meséket 
mutat be Veveránné Váriám Róza abonyi el. 
iskolai tanítónő >Kis Meséskönyvi cimü mun­
kájában, amely mesék oly annyira értékesek, 
hogy a könyvecskének mind szélesebb kör­
ben való elterjesztését kívánatosnak tartom 
s az igazgató és tanító urak figyelmébe a 
legmelegebben ajánlom. A csinosan kiállított 
könyvecske 20 fillérért a szerzőnél rendel-
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belő meg s a tiszta jövedelem leié a hábo­
rúban elesett tanítók özvegyeinek és árvái­
nak jut.

Kecskemét, 1916. január lé.
RHÉDE1 JÁNOS.kir. tanfelügyelő.

Szívesen közöljük a fenti sorokat a jóté­
konyéi! érdekében, melyekhez még azt fűz­
zük, hogy a tövedelemből öt százalékot áz 
abonyi hősök emlékoszlopára ajánlott föl a 
lelkes Írónő s hogy a könyvecske szerkesz­
tőségünkben is megszerezhető. Ára 20 fillér.

Országos gazdagyülée. E hő 9-én 
érdeke* gyűlése volt az ország gazdaközön­
ségének. Ez az országot földművelésügyi 
értekezlez fölkéri a gazdasági egyesületeket 
gazdaköröket és szövetkezeteket, hogy moz­
gósítsák egész erejűket a mezőgazdasági fel­
adatok teljesítésére, szervezzék a kölcsönös 
segítés munkáját. Felkéri a hatóságokat, hogy 
a jövő termés biztosítása érdekéből a mező­
gazdaságot érintő és a termés sikere érde­
kében kiadott kormányrendeleteket a legna­
gyobb lelkiismeretséggel hajtsák végre. F'ei- 
hivja az ország gazdaközönségét, hogy ellen­
ségeink által ránk zúdított gazdasági táma­
dással szemben csak úgy áiljuk meg diadal­
masan helyünket, mini a hogy megállóitok 
s megálljuk a harctéren, ha a fogyasztást 
szabályozzák. Tartsa hazafiul és becsületbeli 
kötelességének minden magyar gazda, hogy 
a családja fenntartására hatóságilag megsza­
bott mennyiségen felül több készleteit ne 
tartson magánál, hanem azt adja át a meg 
állapított áron a hivatott tényezőknek. Az 
értekezlet végül kimondta, hogy az ott részt 
vett gazdasági testületek, szövetkezetek kar­
öltve a hatóságokkal, végrehajtó bizottságo­
kat alakit minden megyei központban, amelyek 
az e célra kiválásitól! bizalmi férfiak közre­
működésével a resiükre kijelölt községekben 
érvényt szerezzenek az értekezlet határoza­
tainak s biztosítsák a mezőgazdasági munka 
folytonosságát s a fogyasztás ellátását.

... Ax uj maratoriumi rendelet a lejárt,
valamint az 1916. május 31-ig lejáró váltó, 
kereskedelmi utalvány tekintetében a fizatés 
végetti bemutatásra s a fizetés hiánya miatti 
óvás felvételére a törvénybe megszabott határ­
időt f. évi junius 3-áig aieghosszabbittatta.

— A  cukorforgalom szabályozása. A 
kormány 508— 1916. szám alatt rendeletet 
bocsátott ki, mely a cukor forgalombahoza- 
talát újból szabályozza. A rendelet értelmé­
ben Budapest székhelylyel Cukorközpont ál- 
littatik lei, mely a cukorgyári vállalatoknak 
a kormány által kinevezett képviselőiből áll. 
Ezenkívül a kereskedelmi es pénzügyi mi­
niszter a cukorközponthoz egz-sgy megbízot­
tat küld ki. A cukorgyárak, a cukor tartá­
sára rendelt szabadraktárak, kereskedők, 
szövetkezetek stb. kötelesek cukorkészletéikxt 
az 1916. február 12. napján volt állapot 
szerint legkésőbb 1916. iebr. 19. napjáig a 
Cukorközpontnak Budapest, V., József-tér 
2— ősz.) bejelenteni, A bejelentéseket a gyá­
rak és szabadraktárak közvetlenül, a keres­
kedők, szövetkezetek, stb, pedig a hatósá­
gok utján eszközük. A cukorkészletek továb­
bi bejelentése pedig minden hónap 5. és 20. 
napján eszközlendő, az illető kónap 1: p5, 
napján volt állapot szerint. A lakosság és 
a katonai igazgatás cukor-ssükségleiének

biztosításáról a Cukorközpont gondoskodik.
Ennélfogva a cukorgyárak készletei zár alá 
helyeztetnek és azokkal a gyárak csak a 
Cukorközpont utasítása szerint rendelkezhet­
nek. A rendelet értelmében ezenkívül zár 
alá vétetnek a kereskedők bejelentett cukor­
készletei is, kereskedők azonban 100 méter- 
mássáí meg nem haladó mennyiséget továbbra 

1 i* szabadon forgalomba hozhatnak. A zár 
alá vétel hatálya megszűnik, ha a cukorköz­
pont a készlettel 1916. március 3 -ig nem 
rendelkezett. A zár aiá vétel nem lerjed ki 
arra a cukor mennyiségre, amelyet a keres­
kedő 1916. február 12. után szerzett be. 
Cukrot exportálni csakis a cukorközpont utján 
lehet. A cukorköxpom az átvett erkorkész- 
letekért a gyáraknak a 2 K nagykereskedők­
nek haszon levonásával, a kereskedőknek 
pedig a 8 fillér haszon levonásával a meg­
állapított maximális árakat fizeti.

— Vasárnapi munkaezünet beállítása, 
i A magyar királyi kereskedelemügyi miniszter

elrendelte, hogy a felfüggesztett vasárnapi 
munkaszünetek újólag beállhatnak. Vasárnap 
délelőtt 10 órakor az üzletet zárva kell tar­
tani ; a hivatalokban pedig a munkát a vasár­
napi napokon be keli szüntetni. Egyes kivé- 

! teles intézkedést tett a miniszter az élelmi­
cikkeket árusító kereskedőkre.

— Kik kérhetnek a katonaságnál há­
rom hónapi szabadságot ? A honvédelmi
miniszter felhatalmazta a honvédelm pa­
rancsnokságot arra hogy a közgazdasági ér­
dekből, különös méltánylást érdemlő esetek­
ben ai alábbi foglalkozást űzőknek előre 
meghatározott időre, de legfeljebb három 
hónapra szabadságot engedélyezzenek; önálló 
mezőgazdák, nagybirtokosok, mezőgazdasági 
szövetkezeti egyes tisztviselők, mrzögazda- 
sági célokra szükséges kovácsok, bognárok 
és munkavezetők, továbbá gépészeti személy­
zet molnárok stb. A kérelmet a közigazgatási 
hatóságok fejei, illetve főispánok vélemé­
nyezhetik.

— Hadifoglyoknak is jár munka sxünet.
Egy kormányrendelet értelmében a hadifog- 

; lyoknak is kijár a munkaszünet vasár és 
ünnepnapokon, a munkaadók kötelesek ezen 

I intézkedéat betartani. Ha nagyon sürgős a 
munka, ez esetben szabad a hadifoglyoknak 
vasárnap is foglalkoztatni, de kötelesek a 
munkaadók megmagyarázni a foglyoknak, 
hogy kell nekik dolgoini és ilyen esetben 
magasabb munkadij jár nekik. A mohame­
dán! valiásu foglyoknak pénteki napon kell 
magadni a munkaszünetet amennyire csak 
a körülmények megengedik.

— Vesxett kutyák garázdálkodása. Váro­
sunk küi és belterületein napok óta garázz 
dálkodnak kóbor ebek és pedig úgy látszik, 
a lakosság nagy veszeaelmére, elkezdve a 
nagy járáson, át a városon, a szolnoki-uti 
tanyákon. Eddig hét egyént martak m eg: 
Dobozi Sámuel 56 éves, Nagy Mária S éves, 
Végh János 14 éves, Sorku Sándor román 
26 éves, Horyát Imre 6 éves, Szőke Ágnes 
10 éves és Király Ferenc 11 éves Giziké 
leánykáját, kiket azonnal Budapestre, a Pas­
teur intézetbe szállítottak gyógykezelés végett, 
mert nincs kizárva, sőt nagyon is valószínű, 
hogy a marások veszett kutyáktól származ­
nak. A tömeges vérengzések aztán arra indí­
tották a hatóságot, hogy megfelelő intézke­
déseket tegyen a baj nagyobbmérvü terjedése

j ellen. Elrendeltetett, hogy az összes kutyák 
kötve tartandók s utcákon, utakon, szabadon 

i kóborló kutyák kérlelhetlenül kiirtandók. Bi- 
j zony ránk is fér már egy kis zabolázás,
| mert nagyon kinyílt már még a —  kutyák 
I szeme is.

h i r d e t é s e k .

Egyelőre 1()°0
február elsejétől

ar. áremelés, mert az összes zsiradékok, 
csomagolóanyagok, üveg stb. óriási 
mértékben drágultak. Az uj deíailárak 
Ausztriában és Magyarországon minden 
gyógyszertárban és drogériában a kö­
vetkezők :

Lyaoform eredeti zöld üvegekben .- 
100 gr. 250 gr. 500 gr. 1000 gr. 

Kor. 1.— 2.— 3.50 5.50
Lyaoform -szappan elegáns dobozok­
ban darabonként.................... K 1.60
Fodormenta-Lysoform szájvíz üvegen­
ként .........................................K 1.60
Lysoform-készitmínyeket csakis eredeti 
csomagolásban az ismert védjegygyei 

vásároljon!
Dr. K eleti és M urányi

vegyészeti gyár U«pe«t.

Tiszta, sűrű hárs- és virág-

m é z
még kapható:

T e m e s k ö z y  G e r z s o n
méhészetéből.

Első keresztény temetkezési 
vállalat Szent István-tér 2. sz. 

(Kaszárnya épület)

Ajánlja szolid a és leg- 
jutányosabb kiszolgálását

Kő sírkeresztek, 
koszorúk, szala’ 
gok felírással.

Üzletvezető mester az udvarban jobbról. 
Kiszolgálást éjjel nappal bármikor ren­

delkezésre áll.

WACIÍS Pá l  SZOLNOK
könyvnyomdája, könyvkötészete, könyv, 

papír és írószar-keresktdése.

Ajánlom villamos-üzemre, uj gyors- 
sajtóval és modern betüanyaggal beren­

dezett illetve megnagyobbított

KÖNYVNYOM DÁMAT
melyben elvállalok mindennemű e azak- 

mába vágó munkákat
Nyomatott Wachs Pál villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Szolnokon, Goiove-utca.


